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IN THE SUPREME COURT OF BRITTS
2 : 2 < 4 i CO LUMEI A
OYER AND TIRMINER AND GENBRAL GAOL DELIVARY.
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 RESEECES S
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CANADA ,

Province of British Columbl s
County of Vamouwr, :
City of Vancouver.
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1. The Jurors fa our Lord the King pre sent that at the
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Ciy of Vam cuver, in the County and Provinee afo resaid ,
between the first day of January, in the year of our Lord one
thousand nine hundred and twenty, and the thirtieth day of

December, ir the year of our Lord one thousand nine hundred and

"ln- ‘ . *

- i .

1 I o .' R 3 'I.__\.I_ '-l. " | 'Il.- | &
s S e A T e e PEREA

F ¥ 2N - -.- . i N L' .

N e Y] [ L i f

o,
o I g =
-r.. I‘}I' -._' N ; '.li . -

" 3
T

Ly 5

=, ub

thirty, EAMETARO MOCHIZUKI unlawfully did conspire, confederate

-v--rm-‘.-lh"‘—'-l- — T i e . — —
I |
1

and agree with one rfred Yoshy of the City of Vancouver aforesaid
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and one Jinne of Japan and divers perscis unknown unlawfully

‘I—-"—'-Fﬂh-——-h-l-q- gl

'*- and fraudulently by divers false representations and misrepresenta- 3
,,‘ | . tions to aid and assist immigrams of the Japanese Race whe were
} *_ not possessed of the status or gualirications required by law vo
T enter Canada, unlawfully, by concealing from tle Officials of the

Canadian Immigration Department, being the Department of the

Government of Canads charged with the duty of administering the
jaws of the Dominlon of Camda respecting immigration, the fact
I that sueh immigrants were so disqualified, ags Inst the form of

the Statute in such case made and provided, and against the peage

- : -- of our Lord the King his Crown and Dignit ye
E 2o And the Jurors aforesald do further pre gent that at the
I plage last aformesald, between the dates and in the years last
; aforesald, the said KAMETARO MOCHIZUKI unlawfully did conspire,
r- confederate and agrese with one Fred Yoshy of the City of Van-
t souver aforesalid and one Jinno of Japam and divers persons unw
'i len OWRL anlawfully and fraudulenily by divers false representaiions
f and miﬂmpresent&tio ng to ald aad assist immigrants of the
z : Japanese Race who were not possessed of the status or qualiflica-
H tions required by law to enter Camda, by supplying the sald A0 R ?““""“
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immigrants with passports, bir¢h Gerviricates or naty elization

certificates o which they wer® not entitled with intent that

diyers such po Isons of the Japanese Rase who were not entidl ed

by law to land in Camda ghould hevertheless be landed in Cmade

and enjoy the righits and privileges of Canadian domicile and to

represant themselves as being British sub jeets or persons

possessed of the status or qualifications required by law to

7. vy 4 - 1 . -
enter Larmmda, against the form of we Statute in much case made
and provided, and agn inst the peace of our Lord the King his

Cromn and Dignity.

Oe And the Jurors aforesaid do further present that at the
plage last aforesald, between the d&tes and in the years last
aforesalid, the ssid KAMETARO MOCHIZUKI unlawfully did co nspire,
confederate and agree with one Fred Yoshy of the City of Vancouver
aforesaid and one Jinno of Japan and divers persons unknown, to
cause tlr sald Ired Yoshy,amn intermreter in the Department of
Immigration at the Port of Vancouver, engaged and employed by the
Department of Immigration for the Dominion of Canada, to interpret
for t he Department all matters in relstion to the entry of Japanese
immigrants into the Dominion of Canada, he being a FPublie Offiaer,
to commit a breach of trust affecting the pulie by the said Fred
Yoghy in the discharge of the duties of hig off ice, being thas of
interpreter in the Departmant of Tmmigration of the Domlnion of
Canada, as hereinbefore mentiored, against the fom of the Statute
in such case made and provided, and against the peace of our lLord

the King his Cravn and Dignity .

I hercby direct that Counsel acting for the Crown at the
Vancouver Spring Assizes, 19562, prefer the above Bill of
Indictment to the Grand Jury.
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SEX versus KAMETARO MOCHIZUKI.

Complaint.

otatement of ACcused,

OUZUEKY - examined
cross-examined
re-exasmined
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cross-examined

JOSEPH ALFRED BORDEAUX = examined

Affidavit of Stenographer.
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INFORMATION AND COMPLAINT FOR AN INDICTABLE OFFENCE,

CANADA
PROVINCE QOF BRITISH COLUMBIA
CITY OF VANCOUVER.

THE INFORMATION and complaint of Lorne J. Sampson, Detective
Sergeant, Royal Canadian Mounted Police, of the City of Vancouver, in
the Provinee of British Columbia, taken the 9th day of January in the
year of our Lord one thousand nine hundred and thirty one, before the
undersigned J. W. Prescott, Esquire, one of His Majesty's Justices of
the Peace in and for the said Province of British Columbia, who says

that at the said City of Vancouver, between the lst day of January A.D.

1920 and the 30th day of December A.D. 1930, KAMETARO MOCHIZUKI unlaw-
fully did conspire, confederate and agree with one Fred Yoshy of the City
of Vancouver aforesaid and one Jinno of Japan and divers persons unknown
unlawfully and fraudulently by divers false representations and misre-
presentations to aid &nd assist immigrants of the Japanese Race Who were
not possessed of the Status or qualifications required by law to enter
Canada unlawfully, by concealing from the officials of the Canadian
Immigration Department, being the Department of the Government of Canada
charged with the duty of administering the laws of the Daminion of Can-
ada respecting immigration, the fact that such immigrents wereso dis-
qualified, or by supplying the said immigrants with passports, birth
certificates or naturalization certificates to which they were not
entitled with intent that divers such persons of tThe Japanese race who
were not entitled by law to land in Canada should nefertheless be
1anded in Canada and enjoy the rights and privileges of Canadian domi-
cile, and to represent themselves as being British Subjects or persons
possessed of the status or qualifications required by law to enter
Canada, end did thereby unlawfully conspire, confederate and agree to
csuse the said Fred Yoshy, en interpreter in the Department of Immi-
gration at the Port of Vancouver, engaged and employed by the Depart-

ment of Immigration for the Dominion of Canada, to interpret for the

Department all matters 1n relation to the entry of Japanese Immigrants

into the Dominion of Canada, he being a Pyblic Officer, to commit a

wreash of trust affeecting the publie by the said Fred Yoshy in the

:
.
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discharge of the duties of his Office, being that of inter-

preter in the Department of Immigration of the Dominion of
Canada, as hereinbefore mentioned contrary to the form of

>tatute in such case made and provided.

L. J. Ssmpson
oSworn before me the day and year first above mentioned at
the ssid City of Vancouver,
Je Wg Prescott
Justice of the Peace in and for the Provinece of British

Columbisa .

Accused committed to take his trisl at the next Court of

Criminal Jurisdietion.
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Police liagistrate.
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STATEMENT OF THE ACCUSED,

CANADA
PROVINCE OF BRITISH COLUMBIA.
COUNTY OF VANC ER.

KAMETARO MICHIZUKI stands charged before the undersigned,
We M. McKay, Esq., Police Magistrate in and for the said City of
one thousand
Vancouver this 2nd day February in the year of our Lord/nine hundred
and thirty-two, for that the said Kametaro Mochizukl at The said

City of Vancouver between the lst day of January A.D. 1920 and the

30th day of December A.D. 1930, ete. etec.

(Usual form)

Thereupon the said Kametaro Mochizuki says as follows:-

"Nothing to say”

Taken before me gt the said City of Vancouver the day and year

first above mentioned.

I;*J . I"rj . I.‘IQ I{E. y

Police Magistrate in and for the City of Vancouver,
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(POLICE COURT)

(BEFORE W. M. McKAY, £SQ., P.M.)

Vancouver, B, C, Jan. 20th 1932,

CANADA
PROVINCE OF BRITISH COLUMBIA
COUNTY OF VANCOUVER REX vs. KAMETARO MOCHIZUKI,

CITY OF VANCOUVER,

KAMETARO

KANETARO MOCHIZUKI charged on the information of Lorne J.
Sampson, Detective-Sergeant, Roysl Canadian Mounted Police, of the
City of Vancouver, in the Provinee of British Columbia, taken the
9th day of Januery A.D. 1932, who says that at the said City of Van-
couver, between the 1lst day of January A.D. 1920 and the 30th dgy of
December A.D, 1950, unlawfully did conspire, confederate and agree
with one IFred Yoshy of the City of Vancouver aforesaid and one Jinno
of Japan and divers persons unknown unlawfully and fraudulently by
divers false representations and misrepresentations to aid and assist
immigrants of the Japanese Race who were not possessed of the:status or
qualifications required by law to enter Canada unlawfully by concealing
from the officials of the Canadian Immigration Depsrtment, being the
Department of the Government of Canada charged with the duty of ad-
ministering the laws of the Dominion of Canada respecting immigration,
the fact that such immigrants were so disqualified, or by supplying the
said immigrants with passports, birth certificates or naturalization

certificates to which they were not entitled with intent that divers

such persons of the Japenese rece who were not entitled by law to land
in Canada should nevertheless be landed in Canada and enjoy the rights

and privilages of Canadian domicile and to represent themselves as being
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British Subjects or persons possessed of the stavus O

H

required by law to enter Canada, and did thereby unlawfully conspire,
confederate and agree to cause the said Fred Yoshy, an inferpreter 1n
the Department of Immigration at the FPort of Vancouver, engaged and

employed by the Department of Immigration Tor the Dominion of Canada,

to interpret for the Department all matters in relation to the eniry
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of Japanese immigrants into the Dominion of Cansda, he being a Pyblie

Officer, to cammit a breach of trust affeeting the public by the said
fred Yoshy in the discharge of the duties of his office, being that
of interpreter in the Depertment of Immigration of the Dominion of
Canada, as hereinbefore mentioned contrary t0 the form of Statute in

such case made and provided.

R, L. MATTLAND &sq., K.Ces, and OSCAR ORR, f£sq., Counsel for Irosecution.
e Jo NMURDUCK, Esq., Counsel for Defence.

I's Ide sworn as Japanese Interpreter.

L. H. Heaney sworn stenographer.

MR. ORR: In this case, your Worship, there is no election. It is one
of those cases which must be tried by the Assize.
(Charge read by Interpreter).

-

MR, MAITLAND: Are you ready to go ahead?

MR MURDOCK: Yes. I would like to point out this man's name is Kametaro

s

MR ORR: Thatv is the name in the chargee.

MR MAITLAND: It is Kametaro.
VR GCRR: Well on the charge it is right. What Mr Murdock is pointing
out there will be another man mentioned, Kamiso Mochizuki.

MURDOCK: This covers a period from the lst of Jenuary 1920 to the

bt
-
=

30th of December 1930, over a period of ten yearso.

RRAMATS0 SUZUKI, called as a witness, beilng Iirst sworn, through

Interpreter, testified as follows:
VR MURDDEK: I would ask Your Worship to exclude any witnesses that

are going to give evidence of a gsimilar nature to this witness,

That is not the officerse.

/R MAITLAND: No objection.

There sre no other ones exceptl documents and records 1n this

O

caste.

UESTIONS BY MR. MAITLAND:

I [

..........
B Lt TILL N e

e e ———




T i-..p-....n-p-_-n-_"-_.l" -

i, -

L e
'[ JF e Tl cipis
a8 LY B 5 1 Q What is your name? A: H. Suzuki,
aalb 9 (i RaEx [ e 2 Q And where do you live? A: Well I used to live at Merritt.
i Sl W STQIOVIaL T S You are Eramatso Susuki? A: Yes, Eramatso Susuki.
Sratednterad 85 4 Q And when did you first come to Canade? A: 1921, October the :
or i) : : ord.,.
o & The 3rd of October 19217 A: Yes.
S CERTRE R ! s 6 Q You came from where? A: I came from ¥okohesma.
R R - L 7 4 That is in Japan? A: Yes in Japan.
BUASES S 88 O1I0F8 SD° . 8 Q And where were you born? A: I was born in Japan. ?
gFoTE STCWE [SO5OS . . 8 Q And are you & Japanese subject? A: Yes 1 am. ‘?
10 € Now how did you get into Canada? A: With the false natur- uéﬂmm”-“
28
9280 8lidv ol nEU alization papers. G B
g IC 11 ¥ MR OBR: Forged or false? A: False, |
12 & False naturalization papers. Have you ever seen the accused
: ) men Suzuki before - not Suzuki Mochizuki? A: Yes I did.
13 Q And where did you see him first? A: I was him in Yokohame.
14 9 What is his neme? A: His name is Kametaro MochizuXi.
15 | When did@ you first see him in Japan? A: 19th of September 192l.
J 3
16 Q And what did you sec him about on that ocecasion?  A: I was
introduced bylir Sakurada in connection with caning to Canada.,
17 9 Tell us what took place, what happened? A: I believe ar-
rangements have been mede slresdy with Mogoratl and Mr
: ) Sakurada, arrangements have been already made.
sl MR MURDOCK: I object to that.
MR MATITLAND: There is no statement of anything that was gaid. What
o JLAURUE O3 did vou have to do with the accused man himself; did you
T T TS T have any talk with him at that time?

MR MURDOCK: I object to that. The witness answered that some arraige-

L = ".-il-

ment was made between & man named Sakurada and Mochizukl

in Japan.

COURT: He has abandoned that questlion.

MR MURDOCK: If it is abandoned it is struck out. You ask him what

arrancement did he have with the agcused mane.

At that time Mr Sakurada made arrangements with him,

.........



¢ ob BTHAW VA 18 § Were you there? A: I was present.,
LRty BUB KO- - MR MURDOCK: Did he say he was or not? A: I was,.
Abls gon® Dok MR MAITLAND: That is admissible.
- MR MURDOCK: Is this on September t e 19th 19219

MR MATRLAND: Yes 1921,

A

19 @

And Sgkurada delivered one hundred yen to Mr Mochizuki,

That is the aeccused? A: Yes that is the accused.

.

GOURT: You say he gave one hundred yen to the aeccused?

Interpreter; Yes that is what he said.

¥
""\u

20 9

21 <

2O

&b 9

27 §
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Yes. And from Mpr Mpochizuki's pocket I received the
naturalization paper.

And that naturslization paper do you remember whose nsme

-

that was in?

Sawada.

And did you bring that paper to Canada with you? A: I did.
Now when you got here did you have an y discussion with the
accused man as to what you were to do when you got over here?
At first Mr Mchizuki told me "take this paper to the British
Consul and get a visa from that office™; and I went to the
office by his advice and I obtained a visa from the British
Consulate.

Go ahead and tell us everythihg. A: I went to the C.P.R.
ticket office with those documents and obtained a ticket.

Under what neme did you obtain the ticket? A: Under the

name of Kazusayemen Sawads.

Did anyone tell you to get a ticket under the name of Sawada?

o=

e

Mr Mochizuki advised me to buy the ticket under that name.

Now you have got your ticket now, and you have gotl your

: 23rd October 1921

=)
-

passport or certificate, 1 mean. :
Empress of Asis is leaving Yokohame for Canada at 12 o'clock
and before the boat sails I have promised to see him about
11 o'eclock on the date, on the same date I met with him

in the boat.

You met with who? A: T met with Mochizukl on the boat.

. i
i . , i
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A: The name appeared on the paper Kazusesyemen
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29 ¢ That is the accused? A: Yes and Mr Sakurada.,

COURP: What boat was this?

INTERPRETER: Empress of Asia; and lr Sakurada wes present at that time,

30 9 And what happened? A: Mr Mochizuki said to me "Upon arrival
in Canada then Mr Yoshi interpreting for the Immigration
Department, and see him".

31 | And if the interpreter in the Immigration Department asks me
the question, if the interpreter in the Immigration Depart-
ment asks me the question when I returned to Japen, and I

was told to answer the question I returned to Jgpan 1917,
COURT: You were told.
MR MAITLAND: To say that I returned to Japan in 1917,
If the question was asked where I was working at 1 was told
to reply to that question, working at Edmonton.

COURT: Working where?

INT RPRAETER: At Edmontone.

32 3 Who told you all this? A: It wes sll told by Lr Mochizukio.

33 9 Well then do you know a man called Fred Yoshi?  A: Yes 1
do

34 Q Did you have any discussion with the aecused about Yoshi

A I did not.

35 Q Now who were you to see when you came over here?

INTZRPRETER: Ceme over to Canada do you mean?

1 ’ R — N - I l:.
Who were you to see when you came to Canada, wiat offiecial®

o6 &

A I went to Mr Yoshi, I was told to see him firste.

o7 € Who told you to see him first? A: Mr Yoshi came tOo me
first.

o8 « You seid you were told to see Yoshl when you got here,
who told you? A: Mp Mochizuki told me thatTe

39 Q Thaet is what I went to get at. What did Mr Mochizuki

tel 1 you about Yoshi? A First of all I was told by Mr

Mochizuki was this, if Mr Yoshi asks me the question wien

I returned to Japan, then I have 10 answer to the question

' - e goinz to
"1917"; and if the questlion came to me where 1 am golng

to that "I am going to Edmonton®.

then I have to reply
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Did you see Yoshi when you got here? A: I did.

Did you pay him anything? 4: I paid him fifty,

Wwho told you to pay him fifty dollers? A: Mr Mochizuki
told me to pay him fifty dollars.,

And what happened to the certificate, that is Saweda's
naturalization certificate, who took that? A Well, Yoshi
took it off.

Mr Yoshi took it from you? A: Yes,

And where did you go to stay when you got here?

1 stayed over one of the Japanese roaming houses in Powell
otreet.

Who took you there? A: Mr Yoshi took me down.

You are a British subject, are you? A: I am not.

And you have m& never been naturalized in Canada?®

I did not.

Did you ever see Yoshi again after that? A: Three or four
days after 1 arrived at Vancouver I saw him again.

Did you see him again later? A: No I did not see him

Now is this man Sewada any relative of yours at all?

No he is not.

Do yvou know him at all? A: I do not knmow him at all.

And the certificate that you used when you came OVeTr

that Mr Yoshi took, was that the Sawada certificate was

it, Sawada naturalization certificate? A: Yes that was nis.

Was Sakurada a relative of yours: A: I am the brother,

he is & brother.

Ll

And he ceme to Canada too, didn't he? A: He came to Canada

et I

Now what has your post office address been out here up

to now? A: Merritt.

And did vou have another brother with you there at Merritt?

Yes he is.

Whet is his name? A: His name is Katsujl Sakurada.
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nod Liate T Canada? A: Yes.
1A 83 Did you have any post office box at lerritt? A: Yes I doe
< S 84 Q What is the number, do vou remember? A: 49,
< &1
503 odl J= JUESTIONS BY MR: MURDOCK:
o v 65 Q Mr K, Sugukl is your brother isn't he? A: Yes.,

66 <

67 ¢

r A
Q
- .l' 6"" o
70 Q
T ]
71 Q
A
' 78

70 4

td g, 7 Q

Now you landed at the port of Vancouver here, did you, in

vanada? A: Yes I did.
And was it in Vancouver that you paid this Tfifty dollears

to Yoshi? A: I did.

[

And was it in the City of Vancouver that you gave Yoshi
your certificate? A: Yegs it was in Vancouver.

And 1t was at the City of Vancouver that you entered

And he came out to Canada in 19207 A: Yes he did,

And he went to Merritt? A: I dont know where he was gone

to since his arrivel in Canada.

When you came to Canada in 1921 you went to Merritt?

I didn't go to Merritt, I went to Inderby.

And where was your brother at that time? Al My brother

was at Snderby at that time.

And you were %o come in 1921, you and your brother were to

come at the end of 1921 here in Canada? A: leS 1 Was to
come for a short time.
Did vour brother tell you how he got out ©0 canada

No he did note.

He never told you? A: He never mentioned 1T.

Never talked about it~ A

+h hare
wlil fle.l..'...-,

Now you know you are supposed tO tell the tTru

aren't you® A: Yes 1 doe

_ SR eh NG ey
And vou are telling the truth today? A:: I am telling

the truth here.

Now do you remember -iving evidence in the other court

1 r s+ 1 T Hra ‘_,; a | '? : l ":il".i
sometime ago against a man named Ired Xoshl A R

And did you tell the truth there? A. I did,
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COURT: Is Sakurada the man that was hanged the

RELC
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Now how old were you when you came out to Canada actually?

|
;
{
|
L
:

1 was actually 17 years eld.

~ oy : |
Actually 17? A: I was actually 17 years of/age. BT Vi
3 | r
And where were you living in Japan? A: I was living at éﬂrww%m,
a | | |
shizuka Prefecture, | |
e

You didn't live in Yokohama? A: No I did not live at Yokohama.,
1 went to Yokohama at the end of 1921. i ;

The end of 19217 A: I went to Yokohama the 19th of September ;

1921, -?- -
Is that the first day you went to Yokohama? A: Yes, é%ﬂruﬁ
How do you remember that date? A: I do remember it. &iﬁhﬁw;_ﬂ
Why do you remember it? A: Well that is a very memarial = |

day for me, so I did not forget at all.

That is 11 years ago, isn't it? A: Yes that was about 1l
years agoe

And you were 17 years of age at that time? A: Yes, I was 17 ; |
at that time.

And you say you saw Mr Mochizuki on that date? A: Yes 1

did.

At his office? A: I saw him in the psark at Yokohama,

In the park? A: Yes.

How many times did you see ﬁrtﬁgchizuki altozether belore
you left Japan? A: I met him twice,

When was the next time? A: I saw him next time at the boat o
Did you see him in the park on the 19th of September , and _i
‘I}
!
1

when did the boat leave what day? A: It left at 10 noon

25rd September of 1921.

The 23rd of September? A: Yese

Now vou talked over with somebody about caming to can&ada

didn't you? A: Yes 1 did.

That is with Mr Sakurada? A: Yes that is Mr Sakurada.

other aday?

MATTLAND: Yes, but 1 am not sayihg anything about it

it 2

o st
Now do you remember being asked some questions in Mr. Yoshi's

case? A: What sort of questions?




B e

gL
r
5 98 § You were asked if your brother went to see Vr Mochizuki?
o A . | A Yes, my brother went to see lLir Mochizuki.
ot | '.*_f Faal O 1
' | 99 § And it was your brother who went to Mr Mochizuki and 2ot
A the citizen paper and brought it to you? A: I received
I AR the paper from Mr Mochizuki; I myself received the paper.
pf iRy RU from Mr. Mochizuki.
for OF VESE - 100 € DO you remember being asked in Mr Yoshi's case that your
o S0 Bis St brother went to Mr. Mochizuki and got the eitizen paper and
s ISR L brought it to you?
58 | MR MAITLAND: Is that on the preliminary hearing?
Ly o] Mi HMURDOCK: The preliminary hearing.
o g | A Ag far as my memory is concerned my memory is correct, I
| received the paper from Mr Moechizuki.
; y 101 Q Is your memory any good at all as to what you said in
3 the court next door? A: I thought I am telling the truth;

1 thought I am telling the correct story.

MR MAITLAND: What are you reading?

A 1l am reading the preliminary hearing against Ired Yoshy fram
question 189 on. This is Zrimatzu Suzuki,

MR MATTLAND: Guestion 132. "Did you get anything fram this man
Mochizuki? I dide I gave him one hundred yene

MR MURDOCK: Just continue right on to question 189,

MAITLAND: "What did you get from him? I got citizen papers”.

l__—l
: &
>

JOY MR MURDDBK: I am reading 189,

-

MAITLAND: I think my friend should point out now he has had

—_r
=
.y

both answers.
MR MURDOCK: I am just showing that this witness previously gave
evidence different to the evidence he is mimx giving here.
102 <€ Do vou remember being asked question 193: "So that you
never paid Mr Mofhizuki eny money at all yourself, 1T was
your brother? Interpreter: Just let me see,
MR VURDOCK: Just recall to him question 193, Dont read his answer.
A Yes, that is correct because 1 handed over the money to
Mpr Sakurada, and Sakurada gave the money to Mr Mochizuki.

109 < Then at question 194: "So that really all you know about it

1
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1s that your brother -- you had a conversation with your

brother and he told you that he had paid some money to Mr

kg Mochizuki and your brother gave you a citizen paper;
L 3 is that correect?  A: At that time We threeeos.. H
PHA0H ans S L2 104 Q Just ask him if he remembers that question and what his
SUMSRSL 47 o : answer was? A: I received the paper from him.
A 105 § lg that answer correect or not correct that you gave in the

o3 3 LS foshi case? A: What I said in Mr Yoshi's case is correct.
tUHAAL 106 < Now question 195: "So that you never talked to Mr Mochizuki
at all, it was your brother who talked to him on all these
occasions? A: That is correct.
107 @ And 197: You didn't see your brother get the citizens
paper, did you? He came back and gave it to you? Answer:
"Yes after he came back he gave it to me." A: I think
that is my mistake; I got the paper myself.
108 € Were you mistaken in the Yoshi case? A: Well I dont know
whether I did or not.
bk ; 109 @ 198: ™So that you never spoke to Mr Mgchizuki and you
were not present at any of the conversations between Moch-
aocfissy. izuku and your brother, were you? A: I was present at the

35w, 1o hog dul meeting of the 19th; I was not next time.

BT T TR ey Ty S T —
e e Mt ) g ™
-

COURT: He was present on the meeting of the 1l9th.

3107 He was present at the meeting of the 1l9th 1is that right?
3 A SUTe .
1158 Well, when wasn't he present? . A: I was present at the firsv

meeting but I was not at the second time at all. 1 made a
mistake, I saw him the second time on the boatv.

112 € You say you were not present av some meeting, what meeting
was that?  A: I dont know whether any meeting took place
between my brother and Mr Mochizukil.

; 4 VR MAITLAND: Whieh brother does he mean? A: I mean Mr Sakurada

115 & I want you to read question 198: "So that you never spoke
to Mr Mochizuki and you were not present at any or the
sonversations between Mochizuki and your brother, were

your 1 was not:; I wasn't present at all." I want you to

willy,
‘.
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read that and the answer to 198.

MR MATTT

LAND: You see the trouble; there are two brothers,

M}

MURDOCK: We are only talking about one.

MR MATTLAND: Y - PO : . |
ITLAND: You are nov; the other one is the one that gave evidence

in the last case. That Suraki was not even in Japan at
this time. He left in 1920.
MR ORR: Yes, but there were two Mochizuki's as well, two Suzuki's
two brothers.
MR MURDOCK: Yes, and I will try to show before I have finished that
this man was the other Mochizuki.
A I am quite sure I was present.
114 @ SO0 that this question that has just been read to you
and that answer is not correct? A: It may be mistsken.
115 € Well, is it right or is it wrong? 'A: What I said just now
18 correct.
116 < Is this evidence which you gave in the Yoshi case at
question 198, right or wrong?
MR MAITLAND: I think he has answered that.
COURT: Yes I dont see that I am getting any benefit out of it.
MR MURDOCK: It may not seem very important now, but it was all im-
portant at That Time.
COURT: I am not trying whether this man islying or not.
MR MAITLAND: I want to point out in fairness my frisnd should have

read question 202 as well.

MR MURDOCK: I am going right through 1its

WR MAITLAND: And 199 the very next question: "Did you ever see
Mochizuki? Yes I did. Who was with you when you saw Mochi-
zuki” I went myself."”

117 9 Now when you saw Mochizukil on the 19th of September was

there anybody with you? A: Yes I went with Mr Sakurada who

introduced me to him.

118 And this happened in the park? A: Yes that happened in the

L
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And that is the first day you came tTo Yokohama? A:  Yes that
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was the first day I came to Yokohema.,

120 § Now when did you find out that the person that you saw
in Xokohama, that his name was Mgehizuki? A: My Sakursasda
told me he is kr Foehizuki.

121 9 “I oSakurada told you that his name was lochizuki?

s ies he said t 180 o
0o iy, B LA . . L Vi i .
122 @ When. did you find out that his name was Kametaro?
- Ty ll » - v 3 . 1 : . . wr
o nell, Mr Sgkurada said to me at the same time it is Ksmetaro

-

Iy ochizuki.
125 Who told you that? A: Mr Sakurada said to me his neme is
Kemetaro Mochizuki.
124 § And you haven't been back %0 Japan since 1921 have you?
A I never did.
125 Q And have you seen this man here since the 23rd of September
19217 A: 1 haven't seen him since that date.

126 @ Today is the first time that you have seen the aeccused
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since the 23rd of September 19
1l saw him since 1521.
“R ORR: Today is?

A Today is the first day 1 saw him since 1921,

127 9 ave you sSecn any pictures of him in the meantime?
A 1 nexer did.

128 - Have you had any conversation with the Mounted FPolice about

this matter? A: I did not tell anything to the officers.
! MATTLAND: What? A: T did not tell anything to the officers

129 ¥ How did you know, or did you know that the Mounted Police
had this man arrested? A: I didn't know till the last.

It was upon the telephone call at Nerritt 1 came dowWn.

I didn't know who was arrested.

i - = i - . t"'. & T . v -~ Ty . i ~ = =
130 § When did you came to Vancouver? A: I came down on the 1llih
-t\.:.r Enc ;WEI‘.
, 1 = §. - T, X - ¥ N 1 ~ 4
131 9 And did you repart to the Lounted rolicer &a: 1 did nog

report to the officers upon my arrival at Vancouver.

132 & You did not® A: The Mounted Police came to see me. 1 did
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not report but the officer came to see me,

133 Q When? A: About 9.30 in the evening of the 11lth.
1354 Did they tell you they had Mr Mochizuki arrested?

A 1 did not hear anything said regarding to his arrest.
155

Well when did you find out that Mochizuki wes arrested?

MR MAITLAND: Tell him to hurry up.

A I think it was about the 12th I know he was arrested.

156 & ¥ho told you? A: The Mounted Police t0ld me Mr Mochizuki
has been arrested,

137 € And did you tell them that was the right man or meke any

statement to the police? A: I did not.

138 @ Did you ever meet another Mr lMpchizuki in Japan?

A No I never did.

139 € Do you know Kamiso Mochizuki? A: I dont know him.

140 ¢ Has your brother ever mentioned Maiso Mochizuki to you?
A No they did not mention.

141 Q Is your brother here today?

COURT: Which brother? A: No he is not.

142 ¢ Did he came down from Merritt with you? A: Yes he did caome

down with me.

143 & Is he here this morning? A: No he is not here this morning
144 Did you hear your brother give evidence in the Yoshi

case” A: I do know, but I did not hear the evidence,
145 Were you in court when he gave evidence? A: I was not in
the room at that time.

146 ¢ You were not in the rodm.

TURTHER QUESTIONS BY MR MAITLAND:
) .

- bkl LAl

never
147 Did vou ever hear of this Kemiso Mochizuki? A: No I/heard
anything about him.
148 9 Now were you in court here last Wednesday when this case

was up last? A3 T aia,

149 @ Did vou see the accused here that day? A: Yes I took.a

look at him.

50 @ You just took a look at him? A: Yes,
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151

A

152

19&

< Is that the only time you saw him.béfore today since 19217
Yes that is the first time I sew him to take a look at.

5 You have another brother Katesuzi, haven't you at Merritt
Yes,

% Did he come to Canada before or after you? A: He came to
Canada before me.

) And do you know who he masde arrangements with to come to

'} A e r = - - L] - | = |
Canada“ A I heard Kamiso Moechizuki had msde arrangements

about the brother coming to Canada.

155 © That is the other Suzuki.

': How many brothers had this man?

MR MAITLAND: Well the acceused has two and this man has three.

I'hey get mixed up with this.

156 § You said something about Kamiso Mochizuki a moment agoe.
A I heard arrangements had been made.,

157 Q You heard that? A: Yes I heard.

FURTHER QUESTIONS BY MR. MURDOCK:

158 Q This men is prepared spparently to say enything. 1 asked

you a few moments ago 1T you had heard or knew how your

brother came out to Canada in 1920,

mrine tO?
COURT: Whieh brother were you referring to:

| 4 i ' f A W L 1T
MR MURDOCK: The thing is notv sO confused as my ‘friend would put 1

gy

\J WJUL

R ORR: No the two who ere named

160

T: According to Mr Maitland there 1s

L
S I S

There are two Suzukis, thls man and his brother, and

Sakurade was a brother by adoption; and there 1s TWO

Moehizukis, there 1is this man and another men in J&apal.
vd , —

still one other brother

L »

of this man.

auzuki end one of the name of

galureda. Now the other Suzuki lives in Merritt® nowe.

] B ad I 2 ow your brother
I asked you i you had heard or knew how J

~ame out to Canada in 19207 A: Yes 1 know.

Now did you find out about that? A: Because [ Wwas 11ving

+tocether in the same house in Japan.
i
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45 pl Sa0V @3- - f 161 Q With your brother K. Suzuki? A: Yes, with my brother,
sians avad oY el f K. Suzuki.

897 - é 162 © And did he tell you what arrangements he had made to EGame
s¢ smon 8d OIU S to Canada? A: No K. Suzuki my brother did not tell me the
aotod BHAISL ; afrangements which have been made between him and some
ol goY 6D Ditd ] r persaon, did not mention at all to me.

.4 Sabsast 165 When did you first find out about Kamiso Mochizuki?
| A I did not hear anything at all about Ilr Kamiso Mochizuki.
oTd Sk B
o oAl Who was making the arrangements for your brother to come
e out to Canada? A: 1 do not know who was making arrangements
IS0%d  RVHBIE WO :
about my brother coming to Canada.
e 165 « When did you first hear about Kamiso Mochizuki? 4A: I did
i ARt not hear anything said about Mr Kamiso Mochizuki.,
8 bise pol F 186 < COURT: You never heard about it? A: Never heard.
LR Dugst 1 MR MAITLAND: Never heard of who?
sy hrsed (o B war | MR MURDOCK: Kemiso Mochizuki.
COURT: All right, next witness.
1AM @ D. HYNDMAN, called as a witness, being first sworn, testified as
- follows:
QUESTIONS BY MR MATTLAND:
167 Q Your occupation is what? A: Immigration Inspector.
168 & In the Canada Immigration service? A: Yes.
| 169 @ And I presume you keep the official records? A: Yes,
: 170 € For the Dominion CGovernment in that service?” A: Ies,
171 Can you tell us whethner OF not one Sawada was permitted
| to enter Canada in 19217 A : Yes,
T0004 : 172 &  VWhat? ek
' 173 Q Well what is that you have tiaere, is that one of your
official documents? A: That is one of the official documents.
. | 1+ is a declaration of DPasSELEEIS into Canada, Kazusayemen
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174 =
Now he entered on what date according to that? A: May

the 7th 1923,

185 | q S
< oW many Sawadas are there?

S .H‘! a.--'l. I—‘ TTT" C1 AT T
.| I s L T_ o - 1 )
BANT SAMPSON: I'here are a lot of Sawadas.

176 § & 2 i
I give you the date I wanted Ny Hyndman, that was the

ord of uCthET 19211

] H :-F-_;ITL ANT) T i X 5 9 ‘
walil: This was quite a useful certificete we will show.

=%

MR ORR: Used five times,

177 Q What boat? A: The Empress of Asia.

178 Arriving here? A: Arriving here the 3rd of October 1921.
179 Q Now did Sewada come in then? A: He did.

180 & What was his neme? A:Sawada Kazusayemon.

181l © And he had becn here before sccording to that? A: Yes,
182 < where? A: Edmonton.

MR MAITLAND: We had better put that record in. Is that a copy
- of your records? A: A certified copy of the record.

INMIGRATION RECORD produced as tZxhibit "A".
183 € Have you any other record of this man Sawada coming in

again? A: Age 28B.
¥R MURDOCK: I dont see where that question is concerned, unless they

cen show that this man had something to do with these

Sawadas coming in.

} MATTLAND: We had a naturelization certificate which - the last

Mk

e & o 1 3T + 19 by tThe acoe Eﬁdp*‘u’n
witness mentions was given tO him Dy tlhe ccused and give

heek to Mr Yoshi. Now surely it is part of the consplracy

& - . N - st - d Eeveral tinles.
to show that thls Ssamef certificate was use

f i i ¥ 4 " ~ L - [ N .te?
MR "TJH]_J GRS Jhere 1s TIC CLI.UJ.J._]..L-E

: hav ot the certificate.
m MAITLAND: We have not got tne cC€ f

now it is the same ceriificater
R MURDOCK: How do we xnoOw 1t 18 LOe

o WATTLAND: We have tlhe records here.
:.-J...FL IV LS =5 »
. -1 " = : )
: fa of corroboration of this fellow's
It would be simply evidence

that he came 1in on that date. I think I will allow 1%t

=

st oTry
ine.

On May the

Canada from 1914 to 1924; going tO Ldmonton.

A

been 11
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18th 1925 the same name, same man arrived age 90;
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it Y 88 > ¥O Ldmonton again, I put this in.

II-'TKI"‘E"‘ TON DA A
e eI “HATION RECORD produced as Exhibit "B".
| 184 Q Now

nave - o 4
Jou got it again?

You d -~
ont mesn , , :
lesn to Suggest that this was the name used for

L4 A 2 5 ::}!-';_r L
catod O qubte g ‘~ |
a AUV EeE & number of pe ople? ;‘

MR MAITLAND: Oh ves +is s
= J=8 The same certificate. What was suggest is that =
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118 man would arrive, hand it to Mr Yoshi and he would send

o yand 930 | ; 1% back to the aceused in Japan and another man would travel

grad SALVIIZ - On 1%. A sort of transferable pass.
Fagas DiDb ¥l bt " 5 On Februery the 13th 1928, the same man arrived, age 38;

+ e\ ¢l=); | 1912 to 1917, Edmonton.

- R i -
SA L L A2V
| R =8 | COURT: 387 A: Yes.,
9-__. e - g F
3o 5 f | MR ORR: He has got to keep going according to the age of the
Gertifica‘te-
A Going to Edmonton.
; 180 What date was that 19287 A: 13th of February 1928.
E.:u
i b el _ |
y MR MAITLAND: Well, he is older then you sec,.
18 ril :
: COURT: But he is a little older than appears.
91 4 ; | _ |

: MR MAITLAND:? Yes they bumped him up a couple of years there.
E IR MAITLI

a8 10b I | e $ ot
b I will put this in as an 5xniblT.
“ R e

= : TVMMIGRATION RECORD produced as LXA1D1T "V7ae i

§ IV
:

¢ P 090 an -ﬂ_:":l -tlr'-“':; &:__J"e 40
il B0 & o o) ' ' 186 '»e., IwIEIC‘t- A . In E&I'Ch the Elld 1EL” Lol Q. Wlli€ ,

ol v - b | » t : P I
LA | capnsda fram 1906 10 1928, Vancouver thlS tlmee. |
J % : k]
i
. A ]r
5 R MATT \ND: Nex?v ExhibDlTe s
| o |
R - T T i 11 . o0 ___‘ _'r_l : 1o ..B TID!"
TVMMIGRATION RECURD produced as LXniDl . I
E
A o Ifili.f.t 185 t:tll o i
- ‘ .

+hig one? A Thet was the first one.
il

hat was May 19283. Vancouver isxX
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P 7 PASSENGIR produced as Exhibit "X%,
U I ARwnaiilt

i § B s | DECLARA I'L O

hese WO things you have here? A: Ilhese
11

s - . I}'OV‘[ 1},?1,'..{!-: B-I'L: : o 2
191 . _ tpey geve to me in the office.
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192 @ 5 ;
“ ar'e they already in? A: No they are a different name.

g BT B Ry e

Th - J P L o e O
-n-l-DEu_-: are ﬂlfferent' Ygu gee ‘L[?_--_:'LF are both different.

>
05, b T R
3 A
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«4

LY

:

5

T : 3 : a .
that is the vocthizuki out account.

i—l
O
o
L

; adEia et : : NOW L want vou to refer to Kametaro Mochizuki. You will
ge U i) | note this record - what would you say for that? A: This 1s

x mifd | e outward record of this man leaving Cenada.

The

Fi iR MURDOCK: Just a moment. You mean the accused man? A. Well

$e i1 dont know,
= N L Latt
J‘l'n}a .
M7 ATTLANT heére is the neme.,
I’ F
.frl'i.;' LA
aii TISHT
'3:1';:_! RATT O r"!‘"". 11l - _ e
MR MURDOCK: There is the name, yese
o
. T .
<= S T o z - » - . - - - - . { & Tha
A Age 54, residing in Edmonton, and leaving Uenada " On 1ne
o T <

fmpress of Asia seiling fram Vancouver on the 10th of
Ry February 1921.

194 9 And when did he return? A* " ¥You refer to the file.

gomba O3 ST : | 195 There is nothing there to show that? ~A: No, thils 1S when
30 Jed g ' he was leaving Uanaca o

On the 10th of

ai 8d fleW UHAL . | 196 « He left Canada on the Empress of Asia? A:

February 192l

-
=

U e W e .

: 197 & That would get him over there when? A: The 10th. I think

LI i it is round eighv to ten deySe
dodiv J Al W
| MR MAITLAND: Next Exhibitv. |
| ! TVVIGRATION RECORD produced &s Exhipit "F". —--H—
. ?
i 198 Now here is another, same o ne againe -_?ﬂ“
: 08 @ E
AOURT: What Exhibit 18 that? That is in already® “?_
e A No, 1% ig not 1Mo This is one I missed, I guess., ;
MR MAITLAND: No, that 18 showing when thls man came backe
; This is - time he entered Canadsa .
§ ¥ I i vt there? A: ogth of November 19<l.
cOURT: What date have YyOU &

Thet & man 59 y=ars ol age and

=
i

= 1. AT E = ine with: vou are
. . - T Ilk-lll; '.r"Du ch d'-—rﬁll“.l 2 L3
i g{}ﬂizu-l\-l o -

not dealing witl Sawada’: A

. ' A - \y- Mochizuki Kametaro.
201

‘I'\-\..

hat is his neme? A3 Eew or Kow, I dont
I'liE" ﬂ':}ll, ‘in]l LG "

it is kind of blurred. Seven years Ol &gCe
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: b
S e HE ..,.Hji"-‘l .'.l: 203 . b : -
tﬂﬁﬁ-t . E 24 1t shows those two came into Canade on what date?
. 3
'-,_L____‘_-g-d e S 0 ] A €8th of N
cinop -« SaY H° : oI November 1921.
Nsipoy daaw = T | The 28th of November 1921; and the one men having gone oub
B ) is m B S
hiéb*ﬁlﬂinj ad | ? +8 mentioned in the last Exhibite.
: Aeamige O E MR ORR: February.
posY DABEEEE
MR MATITLAND: N , _ e :
_ i LTLAND: Now, we have another record. We will put this last
- ; SR - ~ S
8.
Sied one in as an Lxhibit,
AOGHR Vi
IMMIGRATION RECORD produced as Exhibit "G".
gty 8 97T=l L :
205 § Ve have another record here now, dated whet? A: Dated the
y o7 gl 9%l G
15th of June 1925.
D Las% t"' o 54 i T, A . i
e 206 < And arriving on what ship? A: Empress of Russia,.
Bl sttt 207 Q Look at this down here for a moment now, you have there
s bl CLOU what does that show? A: Mochizuki Fujie, born in Calgary, i
gL DID B3N (4 -5 YR Canadian, 1912 to 1924, student, going to his father in
Yo af arad 1O | ; Calgary, K. Mochizuki, uncle in Japan.
BLV3cL 8B | 208 9 Just a minute. Yes uncle in Japan K. Mochizuki.
oF ET - R oK 3 A They are both L's.
g 209 Q I+ shows two Mochizukis. You mentioh another Mockizukil, he
P ALt L K
_ éi is referred to in this report es an uncle and this one
-:i 1. : J { E.
i here as the father.
¥R MURDOCK = That is merely supposition, I suppose.
% P VR VAITLAND: No you go by the Canada kvidence Act, an official document
\/ Wi b | HINL) » ¥
SEEE T § ig prima facie evidence of what it contains. |
s “ =K - : ; ; p * —_ r IE
vilE 2L 37 wol : A . : e e of K. Mochizuki. Is a Kametaro ;
: 7R MURDOCK: That contains the name e |
= el h - s 1 ~ # i = ‘} -'r.l.
LEQLAXE FadY Mochizuki mentioned in that document? i
H
G .0 MR MAITLAND: No, i
N . - o T : Hn
VMMIGRATION RECORD produced as Exhiblt THle
.t'.._ ARl R
Jid o ~ < F2 . P
A InterpreteTe
td he hold +hat position beiween the lst of January
511 Q And did ne i b
P o B g 3072 . 1es
Uiy z0+h of December 1930: A :
1920 and the 30th O ‘
2 he an officiel interpreter in the. employ: of your
Wa e
212 Ll
depﬂrtﬂlcﬂt? A: 108
eing for the Dominion of Cenada as a public officerk
x W LI
210 < for
: YeSe
A
% 4 . : DA, ! NESSKRENEN NNDE S—— TEARSNT (L E B :
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214

215

216

218

And hig duties were what? A: Interpreter in cases of

Japanesge,

r
"‘h—- s

Coming here from where? 4: From Japan or any other couniry.

% And would it be his duty to examine these people caming
in? At Through the interpreter.

% Through the inspector, and to report any irregularities
that he was aware of, would that be part of his duty?
Tes,

Q Have you any other information as to immigration dealings

with this man Mochizuki, Kametaro Mochizuki? A: In one
fvyle we have...,

o, R Yes. A: From the informatioNee.e

MURDOCK: Pardon me, Your Worship, has it got anything to do

with thlis charge?

MR MAITLAND: It has to do with relation to this man going and

camninge

MR MURDOCK: If it is even within the years 1920 end 1930,

220 § Ts that between the years 1920 and 19307 A: No.

MR MAITLAND: All right, I wont press that.

JUESTIONS BY MR MURDOCK:

221

222

09
AW
=

2290

e
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B
i
o
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& ] Mip Yoshi's duties as interpreter iT one
Q In the matter of Mr y

of the Inspectors boarded one of the incoming boats &and 18

interrogating an immigrant returning...«A: Yes.

Aind his passport appears +o be in order and all documents
#ILIl = .

ar to be in order is there any necessity of using K
appe

\- No use to use any interpretver if tThey can

Yoshi? A:

talk Fnelish and answelrl the questions.

kinga: - j X
ig &a necesgsity ~f them E%&&ag English in some cases:
There 185 >

Yese.

| ' ' ; tion of the
I£ a mal presents papers tO you and by your examinatli

: 1, VAahi 2117
sgfied, you do not call rosil at all
+a yOU 8rc setisfied,

PapEl 8 ¥

dont KnOW in any of these instances referred €O
you

d us r t? A: Well he would be On the
| v~ahi was used Or no
whetheT YO8

4
q
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]
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boat
T meet the boat, but whether he was used officislly I
Cannot say,

226 Q

S Blyow X > "0V say he was on the boat can you? A: In some of

S W 1 the
3R a4 boats he Was not up to 1924 I think it was, he only met

|
the boats at Vane ouver.

&9 - | 227 « |
r 4 Lurthermore between that period 1920 and 1925 Yoshi

we '
0 back to' Tapant " A Yes hHe made one trip to Japan.

228 It is also g Dominion requirement in these immigration

matters that Japanese and Chinese going back to China and

Japen ere allowed & period of a year to return: A: Under

the Chinese Act they have two yeers, and since 1929, 1928,

the latter part of 1928 Japanese under the new agreement

‘g godTat Vil i wWhich gives them one year.

arvscgiitd BIIT % 229 ¥ In 1925 how long did the Japanese have to remain out of
Canada? A: Under the Act it was the same as anybody else;
it depended on what circumstances they left Csnada and when
they returned.

230 & What weas the ordinary rule? A: One year.

231 @ Whet records you did have would indicate that this man
Kametaro Mochizuki left February 1921 and came back in
November 19217 A: Yes. :

R MURDOCK: Was away about eight months. All right thank you.

TANMES SAMPSON, celled as & witness, being first sworn,

e

L
B b e B st e e i

testified as follows:

MATTLAND:

a sergeant? Al Detective Sergeant RHoyal Usanadian

M ted Folice stationed at the City of Vancouver?
vioull -

FLAST I S AT P TR o T SR R

7ou call this divisbn ? A £, Division.
J

g

223 4 What do

; -t ',_r .-L-i t | t - t

novael Canadian Mounted Police of the various Japanese

gt 7 3L o A s B ’
. iries into this Province: A: I have, yes.
en

5 | ake & search of the premises of either the accused
' . I
pid you

b~

0o
.
n

the othel nan mentioned 1in the information, YOoshy?

1€ :

man OF ‘
- | 1

on July the 5rd last I executed a search LR B
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Warrant on +1
Y the office of Fred Toshy situated at roam 605

™
ERCI T 0 Canat wi

988t Fire Insurance suilding, 425 Howe Street in
tl 11. .
'S Y1ty of vancouver,

236 Q T
S t hat el r
‘e man mentioned by the last witness as an inter-

DI'é ter 4 + s v
th The employ of the Dominion Government? A: He is
t ‘.l . 5
11C ‘iimfj . " B a 1 .
Aan; and seized a great humber of documents,
Papers., disr AR : )
PELS, diaries and books etcetera and telegrams. These
WEI‘E Wal'e - . 2 "
vdken posscssion of by myself and constable Bordeauz who
'ﬁ‘aE g 1 - 1 e - 1 : T 1
881s8ting me. Later I turned the documents over to
Sourdeauxz who was present during the time they were beilng

translated,

237 Q Do you recognize that document? 4: I recognize the original
document. That is one of the documents I seized.
298 4 That is an interpreted copy attached to it?

A Trenslated copy.

MR, MATTLAND: Mr Murdock, I got these out of the Supreme Court use

in the last trial. Do you want any evidence proving these
interpretations here?

MR MURDOCK: No 1 dont.

v MATTLAND: I would like it on the notes that my learned friend 1is

acreeing that he dispense with proving the interpretation

r these various documents.

R MURDOCK: Yes; 1 dO nov admit for a moment that is evidence
A '.* ¥ -_r “:. Ji-_* 3 )

r 1. T+ ig dated Canadlan Pagific Steamship Company, 14 Strand

. a2 O "My, Yoshi Dear Sir: Znclosed
SR aRERA, ZPELL OBU 192G 5 THLe SRATN FoRT N8 g

' ' 4 1- xrsmlr Veml~h amo ™ ia K
draft through Iokohama specile Samk

nherewith please 11X
s23i it of cargo insurance on Ex., S.5. Hmpress of

o [ S 14 17§ - R~ vl W
g0 OWners L. Takasaki, K. cawada and L.

¢ -1 the above three. $398.00 in U.S.

i ) = -
sunds. 1 DOPE nay.: JO8
s ah v t~ now that the tw
T 1 OT : Yy & \ W I 1l LWO
35 1 ori Junior. T wish you @O Know that tie
. for M
atlol

E‘ﬂl{i E_:n{j- 5:11?&&& th.d L—'}'I:Q p"-.lzl't.. 1‘5 | 1. 4 _-_"Li tué;ﬂ'“fﬂ
~f "T'alkéo
sargoes 01 .

+ one of those cargo owners hed one 10T
MmEe >+

-

1eft With
other one. As TO cargo owner umura .

pimself 1 cept the
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underst.-, : 5
and that Mr Maruyama will send you the insurance 10r

The ab 3
ove cargo, The cargo owner T. Inone and M. Une belong

0 Maru ang ~ * ' ]
LU &nd brothers who are residing in your country and

PAY you the insursnce money. The consignees are BEimatsu

a8

\8t8uzo Suzuki P.U, DXN Merritt, B.C. Canada. L
ShiRrad Ey et | e
Sflpped the cargoes that you requested of me on ZX S5
8 ol Canad P hs £] ] 3 d oblig

. banada. Please handle them with care anda oblige,.
I'Irr"l l-l N —
~0urs Ttruly Jin.

Next Exhibite.

i --‘I--ﬁ, i | = F ’ - 4 R - g Sy m s i ) - =
OROGINAL DOCUMENT and translatlon produced

8 o B o I - ill §
as Axhipldt | R

D: 1 wonder if you want me to read all of

= -
T Y | % T

AT » 3 = . -~ el e 1 e - ol o f I N N s B
¢ I will dispense with the first letter. ¥What doés my iTriend

)

submit that shows”

MD: I submit it shows the name on the naturalization certi-

ficate to begin with end it ties These two men.

¥R MURDOCK: It certainly ties them up, there is no question abouv

L

A

VR

T

1871 .

[

MAITLAND: In a conspiracy case you have to join the omne

N T T '_"-h" I."l
iVl ..L_..J W

vATTLAND: The

s

It 18 ﬂiff

1 . o 4. : ,._... s
overt act as ®we have done here; We are no¥ putting in

these documents in furtherance of the conspiracy we say

was being cerried on.

This document Wwes seized at

jecult to keep any of the

cf_jr]_E:fjirﬁC:f CasSCe.

™ jocuments were not found in the possession of the
These QOLWH S

=
L]
= ¥

-

| . « names is not mentioned in the docu ments.
qegused. H1° nanme!

{-.i JL Luu‘-ln "1 IE . J-‘. "J :'I-i'* l_.* - : 'El l ."J HJ 1 . :1: t i S a I‘a lH' -‘.-_-]-.e I.
I l"_:: x W il td ot ¥ U o I lL t i

: 'JE e E'“i 5| 't; E "\| ] 1.'-5_ | 11‘.; 1 l 1_ p Jill +L|- 'J Ll_t W j JU- }1 "_.:H ]_E r E‘ ad l 1[ | 24 t- 1 ﬁe
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miochi collect”. Kawamoto end Nishimoto

(D

So collect from him. <Then ther

snd a Moehl mentioned. It is for a jury

Mochi refers 10 that man we have here.

.~ anD TRANSLATION produced as Exhibit Je
JRIGINAL AND Ia ol p

e e B W
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Do you recognize the original Japanese copy with your

initials on BhieJaSatt A: 1 doe

\ i
MR ORR: T PUt this in as Exhibit "K".

YRIGINAL AND TRANSLATION produced as Exhibit "K".

MR ORR: ‘
This is a letter addressed to Maruyama found in Yoshi's

POSsession, In this letter at the end of this letter the
last sentence of this letter it says "Also you should ﬁlW&YE
be on the alert about a certain Mr Kunizo Mochizuki". Now
this is a letter from Yoshi to Maruyama whom we will show as
8 CePuRs ticket agent in Japen at that time. He does not
mention Mochizuki in this letter apart from that. Next Exhibit
id (3 85
ORIGINAL AND TRANSLATION produced as Exhibit "K".
MR ORR: Now I produce to you snother letter in Fapenese with your in-
itials on "L.J.S."
A Yes that was seized at the same time.
MR ORR: I will put the letter and the envelope in. as Exhibit "L"
in this case. The envelope is addressed in English "Nr.
F. Yoshy, Vencouver, B. Cs Box 83, Canada"; and this is

undated, and it is from & man by the neme of Kawachi; and

in this letter he speaks of a conversation with *M",  "M"

man

being in brackets. "According to a conversation with "M

it would be"- they are speaking of getting people into

Cenada - "It would be %350 for each person, just as you told

me previously." = Then in the next parsgraph he speaks &again

ag to the matter of "M" 1 will agree t0 act as you desire me

=

to doe Send me all details about it atv the same time. f

you happen TO have a naturalization certificate in your pos-

agsion 1 would like to get one for whiech I would make a
S

ay you the cum of $50 as you charged on a previous occas-
may P

ion Byt if you have not, it ecannot be helped.

ORIGINAL AND TRANSLATION PRODUCED as Exhibit "L%.

g Exhibit M another letter in Japanese which
MR ORR:
"L.J«S", A: Yes.

A: Yes,




at

the B&{ne time x

L 3 uF .‘l---.

.1 MR ORR: This j
1! 2 | ‘8 a letter dated September the 25th. 1921. Now this is

ust -
J the time that this men wes making his negotiations.
illh A= .
'8 18 a letter addressed to Mr Yoshi, signed by a man nemed
of the other parties alleged in the conppir-

I | | .
a¢¥: "l would like to know how your family are getting along”

and so on. "Two of Mochi's and one of mine were packed and
shioped out on the SS Empress of Asia, so I ask you to take
care ol them as arranged. Mochi's cargo at the rate of $200
in Canadian currency and mine $200 in Cangsdian. Please remem-
i o - ber that I deducted the smount I acecommodated you out of

LD, § Mochi's account and the balance amounting to 3200 will be

sent to you directly from Mochi. As to my cargo I will

send one hundred dollars by draft being one-half of the fee,

. -u-!‘ll'-nl--i ey .
|

|
|

[ {3 ] and I wish you to return the paper used by my one cargo"

which we suggest is the naturaslization certificate, "because

[
!

{
e .__H,-...é_.__.
1

I borrowed it, and oblige. ZExhibit "M".
ORIGINAL AND TRANSIATION produced as Exhibit "M".
MR ORR: Exhibit "N"™ I will produce a letter here dated Jume the oth,

and the year is in blenk, and has your initial "LedJeS."?

.

A T+ was seized at the same time, and that is the translation :

of a newspaper clippinge

i CER 3 sinz a newspaper clipping, and we are
MR ORR: This 18 & letter enclo g

150 producing & copy Of t he newspaper clipping. The news-
Ei S L - i t o)

iRy 2 S ~aline generally, I dont want to read it 1in
1108 18 dt_..dllll-:, = ’
paper Cl1lpplig

J

» L L2O LV O | * +1+h several people in Japan who got into
' fONA et deala WL (BORRIRS

and this letter is sent To Mr Yoshl by a

gration matters;

: o in Jap: nt to him here
n named qaghimeto Iwataro in Japan, 8€ ¢
ma 5

.5 sending thls Dews elipping so that you may
1 -

He says 1€
I intend t+o ship on July R7 nexvy but the difficulty
ol ) .t' e
I'E.’L.'ld l
s the eargo 1s younger than what is on the paper.,
gze O4L
is the 5

. as he may be, if he makes fixed answers to ques-

nge"‘fer er’Llnt: =
11d he be 0.K.'d? If so, after the necessary tlme
. : WO 5
£t 10015
w1 “IKI "
i E
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| CORIGINALS OF LETTER AND NEWSPAPER CLIPPING
é ND TRANSLATIONS produced as Exhibit "N".
% MR. ORR: The Dext and last letter we are producing is dated 22Znd of
| June 1923. 4ind it bears your imitiel "L.J." on the sep-
i arate pages? A; It does it wes seized at the same time,
at the same office.
MR ORR: This isg & letter to Mr Yoshi gsigned by Jinno. "I beg to apol-
ogize for negleeting to write +to you for such a long time,
but I hope that you are enjoying good health and beg to
i1 | thank you for warning given to me in your favours. 1 beg to
i | g €51 % inform you that I understand the matter of Kawada and also beg
you to know that I will not ship any cargo on the Russia as
long as interpreter Asami is serving on board the ship, be-
cause 1 find him to be of an objectionable character. 1 will
see M's cargo and let you know the result and also see the
cargoes themselves as (Hash) notified me of the fact that he
é would meke his shipment from Yokohama during the latter part
£1

| of this month". The rest is on the same lines, but that 1s the

r only reference to "M" in there. Next EZxhibit.

tl-

RIGINAL AND TRANSLATION produced as ZExhibit "0%,

L

| MR ORR: There are two diaries, snd here I will just produce them.

5 1926, Exhibit "P" end 1927 as Zxhibilt "Q", Did you find

both these in the premlses of the man Fred Yoshy? Al Ies

jiaries were 8sel r me at the same time
both these diariles WEIE seized by ! 3 :

i at the same placee.

P , these is that on the 22nd of Uct-
e 1] - ategnificance about 1aese 15 L
AT DR - 2 llE Dnlj Sl {'_;Il.l.
1.“_*_'{ wJ) ._J.fl.-
g ..r ; _ . $+ 1 4 14 o » MR E"?'Ed 8 lfthI‘
¢ ded i | ober 1926 18 an entry in this dlary "necel

L 2 -4 ma his son” hen in the year 1927 on the
ppon Mochizakl TE nis 8SOL' .

B T pa—

T s an entry"gave letter of intro-
p ] 1 st there is an entry ga
date Oi November 1

| vatsui. K. Yoshida." Then there 1s somethlng
' el

giving the address 100, and "also gave
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WESTIONS By

241

MR MATRLAND: My

242

A

UESTI ONS

246 4,

47 9

248 Q

249
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MR, MURDOGK -
-~ 1 J‘{LJWIL .

I i e S
R the Yoshi cage -~ I will put it this ways.s

dlurdock, just one question.

MR MATTTAND; Pid you say what date you made this search?
July the 3rd 1923 .

B3Y MR MURDDIE

In this information Fred 10shi is one of the defendants?
Yes,

And in the charge
Mochizuki was a defendant, was he not? A: I would not be
certain of that unless I saw the charge.

Dont you recall the charge? A: I recall the charge roughly
what the charge is, but I would not be certain.

You are not prepared to say that Yoshy charged with Maruyama,
Kunizo Mochizuki and Jinno? A: Those names are familiar
but I woulé not be certain whether he was charged with them
or not.,
fou are not prepared to sdmit that? A: No sir.

Now in all these documents that have been put in you see the

letter "M" occasionally, and that might refer to Mochizuki,

it might mean Mochizuki? A: It might mean, yes it might mean

Kametaro Mochizuki or Kunizo Mochizukie.

The  letter "M" might mean one of these Mochizuki's,

certainly.
1t might mean Meruyema? A:d MosT entries are "Marus
1+ might mean Matsui? A: Yes, it mizhl mean Msgtsui.

Now in all these documents that you have here or anywhere
else, in all the diaries you have taken over a period of
L , e

ten years can you produce ©O the court one single document

+hat hes got the name On it, outside € these manifests,

t he name oOf Kametaro Mochizuki, can you name one single
ne L =

jocument, show One document -or onée entry anywhere with the

. Moc hizuki? A: The only name with the
E & I;ﬁ.metﬂrﬂ _I.IJ.DLJ‘ Lizu.ﬁ.l- # A il bl
name OI

in full 18 what is down in his own naturalization
neme

certificates

el

Wl o P o

i

agalnst Fred Yoshi Mochizuki, that is Kunizo

i
i o —
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253 Q All right, we will admit that. Now is there anything else -~

what wees the date of that naturalization certificate?

The certificate is right there.

MR MAITLAND: It doesn'+ help us much, that.

MR MURDOCK: That is this men's name Ksmetaro Mochizukil on & certificate
dated the 30th day of May 1916.

MR MAITLAND: Showinz that he was naturalized before 1914, that is all
that certificate shows. That was not the date of his natur-
alization.

MR, MURDOCK: No I dont think it was.

MR ORR: Do you want to put it in as an Exhibit?

MR MURDOCK: Yes.

NATURALIZATION CERTIFICATE produced as Exhibit "R".

Wl
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204 ¢ Now outside of that document which has nothing to ao

o .

L 7 e —— -

this case, can you show me cne single document or diary

o e W g

where his name appears? A: No I cannot.

% Mgy}

MR MAITLAND: We have got one in anywaye

e -

| sl S0 B SR
299 But you can show me the document with the name Kunizo Moch

izuki? A: Yes, that was mentioned in one of the letters.

This letter of July the 1lst that refers to Kunizo Mochizuki,

296 «,
doesn't it? A: Yes.
207 < And Kunizo Mochizuki was 1in Japan in 1920, 1921, 1922 and SPES
192%, wasn't he?  A: T dont know, I never met him, é
0”8 @ Have you any ouhner information which would indicate that ““%“W_
; J £
Well the letters that you refer to, that 18 jmﬂ_

he was? A

have.

ust formel evidence of BordeauX,
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i .11ad4 as 8 witness, being Tirst sworn,
T FRZD BORDEAUA, called as & W )

‘J O; F"‘* —
s el l]l L

« 7wy MR. MAITLAND:
U-_Jf_.-* IJ;L.}' DL J'I'I?! L LI. 41 : '

' You are & constable
259 l
. J ves Sir.
Vancouver B "Gey
Q - 4 A ( Elt Anc
‘ Statione
ii d you had charge of thegse various documents
- =24 -
And 1 understand j
260 W

h have been put in as an Exhibit this morning? A3 I had,
which 4
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A: They did note.

0
R N S i1 AR ki deliver&d them %o whom? A: I delivered them to
t}-;ti' court E?entuallv
| 264 B3Y $ha : ~
; =~ Order wag made for the release the other day?
: ¥ Tes,
MR MATTI,

AND: T un
agit \ der ~ 1. ds AR - - =}
Stand that Mr Myrdock is consenting to the

T translation.

37 . ' MR MURDOCK: T
. - 1L do not question their translations.

v | MR MATTLAND- *
£ . - *¥J: Could we have an adjournment for a week?
i . - 7 COURT: For a week?
MR MATTLAND: We want t¢ ide wi | ltness
- ¢t TO consider whether we will cell another witness

i

oOURT: Have you any particular objection Mr Murdock?

MR MURDOCK: No as long as the bail is continued I haven't.
COURT: Well I will certainly continue the bail in the meantime.
That will be the 27th kr Maitland.
MR MAITLAND: Yes your Worship.
Ad journed to Jan. 27th.

RR: In this case we are not going to call any more evidence :

]
by
I

-
O

vour /dorshipe

. smat is the reason that the matter was adjourned last
MR MURDOCK: Yes thal 252~

. forshipe.
week, your WOI 11D

or not the crown would call any further

v mind in this case.
X A de up J_j‘_d'r Hl l n
have Ha

i

is any question of this witness,
MR: MURDOGS e certain documents found which might

..+ the evidence given by this witness,
,ont 1TH V¢

s opengbhels 4 cross-examination 1% would contradict
. on YO
even_thoﬂi“ T i >ht eonfirm, a jury mightv think 1t
his evidence M35

it561f’ 411 have 10 commit him for trial. I will
| Gﬂnflrm’ o end then if you ¥ike I will give
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"8 long ag you

like, & few days anyway, to get your bail.

thi -
» his map doesn't understand EZnglish, does he? Having

© €vidence do you wish to say anything in answer 10

The Charee® =
2T8e? You are not bound to say anything, but whatever

you ;

ev:i_denc e S
© against you at your trial. You must eclearly under-

sTla
nd that you have nothing to hope from any promise of

fav : |
our and nothing to fear from any threat which may have

been held out to induce you to meke any admission or

=

> onfession of guilt, but whatever you now say may be given 1in
evidence ageinst you upon your triasl, notwithstanding such
promise or threat.

MR MURDCCK: Nothing to say Your Worship. If Your Worship would
stand this matter till tomorrow morning, that is the formal
canmittall. I will have my order then.

MR ORR: Tomorrow morning is satisfactory your Worship.
Adjourned to Jan. 28th.

MR ORR: Would you call Mochizuki please. You ere not ready, are you?

VR MURDOCK: No I am not. In this matter Your Worship, 1 thoughtv

+he bail might be considerably reduced. Yesteraday it was

reduced from $7500 to $5000, but I still have difficulty 1in

raising satisfactory ball to that smount. I would like the

tter tO gtand untvil Tyesday if Your Worship pleases.
ma

Tuesday the ond of I'ebruarye

nTOURNED to 2nd ol February.
Liliu - L1

' C ymmitt My friend
X0 and is just for committal. iy
mderstand -
nig case 4 |

-gd the warning to him?
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I he l‘l
®bY certify the foregoing to be a true and

aceurs: | :
ate transcr;gt of the within proceedings.

L. H. Heaney

Court Stenographer.
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CANADA.

PR DVII'IGL UF BR ITISH COLUMBTA
¥ UI‘:TW' n 'U- A XTI AT 4 TR
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CITY OF VANC JUVER.,

IN THE MATTER OF THRE NG on the information of Lorne J,

-
il

]
Rl

Sampson against Kametaro Mochizuki.

I, L. H. Heaney of the City of Vancouver in the Province
of British Columbia, stenographer, do make oath and say.

FIRST: That I em the stenographer appointed by W. M. licKay
Ksquire, Police Magistrate in and for the City of Vancouver, to
report evidence in this case.

SECOND: That the evidence hereto attached is a true and

correct copy of the proceedings taken at the hearing of the said

Casete

. il
1 ' ay T e bruary £« YOG

IORN before e this 6th:day ol =B v = =

" :_._'1__'_' o i

7. M. McKay

Police Magistrate.
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